

全面建成社会主义现代化强国,人民是决定性力量。必须坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有,紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业。要积极发展全过程人民民主,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,健全人民当家作主制度体系,充分激发全体人民的积极性主动性创造性

——摘自习近平总书记在《求是》杂志发表的重要文章《必须坚持人民至上》

为强国建设民族复兴提供国家安全坚强保障

——写在总体国家安全观提出十周年之际

□新华社记者 刘奕湛 熊丰 冯家顺

“要准确把握国家安全形势变化新特点新趋势,坚持总体国家安全观,走出一条中国特色国家安全道路。”

2014年4月15日,在中央国家安全委员会第一次会议上,习近平总书记站在新时代坚持和发展中国特色社会主义的战略高度,创造性提出总体国家安全观,为新时代国家安全工作提供了强大思想武器。

十年来,在总体国家安全观指引下,我国在国际局势急剧变化中牢牢掌握了发展

和安全主动权。国家安全得到全面加强,平安中国建设迈向更高水平,为强国建设民族复兴伟业提供了坚强安全保障。

总体国家安全观——新时代国家安全工作的根本遵循和行动指南

翻开党的二十大报告,“推进国家安全体系和能力现代化,坚决维护国家安全

和社会稳定”的要求格外醒目,这是党的全国代表大会报告首次对国家安全进行专章部署。

“必须坚定不移贯彻总体国家安全观,把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程,确保国家安全和社会稳定。”当前,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多,各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时

可能发生,各类风险挑战前所未有。

实现中华民族伟大复兴的中国梦,保证人民安居乐业,国家安全是头等大事。

察势者智,驭势者赢。敏锐洞察国家安全形势发展变化新特点新趋势,深入总结国家安全工作历史经验,总体国家安全观这一科学理论体系应运而生。

以“总体”突出关键,强调大安全理念,坚持系统观念——

(下转第三版)

为全面推进美丽中国建设贡献政协力量

河北日报讯(记者孙青、王永晨、寇国莹)

4月8日至11日,全国政协副主席沈跃跃率全国政协党外委员视察团到我省,围绕“深入推进重点区域蓝天保卫战”开展调研,并召开多场座谈会,听取有关部门情况汇报,与企业负责人、村民代表、专家学者等广泛交流。

在我省期间,沈跃跃一行先后到石家庄、邢台、保定三地,深入省生态环境厅、河北科技大学、石家庄裕华汽车园、河北金隅鼎鑫水泥有限公司、敬业集团、河北中煤旭阳能源有限公司、河北德金玻璃有限公司、德龙钢铁有限公司、易县塘湖永鑫石材加工有限公司、易县龙山石材有限公司、长城汽车股份有限公司等地,调研我省推动绿色低碳发展工作成效。在平山县两河乡两河村、邢台市襄都区北王段村、保定市清苑区大福村、易县裴山镇南庄村,调研组随机入户走访,了解农村清污取暖情况。

视察团对我省认真贯彻落实习近平生态文明思想,坚持精准治污、科学治污、依法治污取得的显著成绩给予充分肯定。沈跃跃指出,要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,树牢绿水青山就是金山银山理念,牢记良好生态环境是最普惠的民生福祉,深入推进重点区域蓝天保卫战。要把握好高质量发展和高水平保护的关系,持续推进产业结构、能源结构、交通运输结构优化,坚定不移走绿色低碳发展之路,依靠科技创新发展新质生产力,以实际行动守护好美丽蓝天。要立足政协性质定位,聚焦人民群众愿望诉求和政策实施的难点堵点等深入调研,提高议政建言的针对性和实效性,营造人人参与、人人共享的良好社会氛围,为全面推进美丽中国建设贡献政协智慧力量。

全国政协人口资源环境委员会主任车俊,副主任胡泽君、翟青,全国政协委员张福成、张复明、王江平、刘炳江等参加活动。

武卫东在曹妃甸区调研检查时强调 因地制宜发展新质生产力 加快构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系

本报讯(记者李雪松)4月14日下午,市委书记武卫东赴曹妃甸区就项目推进、安全生产等工作进行调研检查。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记视察河北、视察唐山重要指示精神,坚决贯彻党中央决策部署、省市市委工作安排,解放思想、奋发进取,因地制宜发展

新质生产力,加快构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系,为加快“三个建设、安全生产等工作进行调研检查。他要求,要深入学习贯彻习近平总书记视察河北、视察唐山重要指示精神,坚决贯彻党中央决策部署、省市市委工作安排,解放思想、奋发进取,因地制宜发展

市领导陈宇、侯旭参加。(下转第三版)

“双争”光荣榜

4月份第三期“周文明标兵”发布

本报讯(记者闫妍)日前,唐山市“文明标兵”评选发布组委会办公室公布了4月份第三期“周文明标兵”名单。他们是:

1. 乐于助人、热心公益的小学教师 张旺

张旺,丰润区西实验小学教师。从教23年来,张旺在高效优质地完成日常教学任务的基础上,一直热心公益事业。在学校里,只要同事工作和生活中遇到困难,他就会伸出援助之手,尽心竭力地帮助解决问题。他创建了少先队志愿服务组织,带领少先队员们开展爱心慰问活动时长达2000余小时,送去慰问品价值十余万元。他走进光荣院、社区,慰问老党员、老红军、老教师,走进社区部队,慰问人民子弟兵,让少先队员们,在参与公益活动中受到爱党爱国、孝老爱亲的教育。他凭借乐于助人、甘于奉献的精神,不仅在校园里展现了良好的教师形象,同时也收获了师生家长的广泛赞誉。

2. 路遇火情紧急救援的交通人 李昌、李立庆、刘泊淞

李昌、李立庆、刘泊淞,丰南区交通运输局公路管理站路政执法员。3月5日,他们在丰碱线巡查时发现火情,由于天气干燥、风力较大,火势向公路边蔓延。面对这一突发状况,他们立即行动,疏导交通、联系调配洒水车赶往现场。洒水车就位后,三人顾不上防护,争分夺秒灭火,在各

方通力协作下火势被控制。此时他们丝毫不敢懈怠,又义无反顾地进入事故现场,拉网式排查,确保不会发生复燃后才回到各自的工作岗位继续工作。

3. 深耕家庭教育、开办家长课堂的咨询师 阎翠玲

阎翠玲,常春藤文化艺术咨询有限公司经理。她从从事家庭教育18年,全国各地巡讲近千场,受众6万余人次。她走进社区开展“老少同牵手 快乐伴成长”活动近百场,用寓教于乐的方式让孩子爱上学习。组织开展家长课堂,使父母掌握家庭教育基础知识,用现场实践的方式将所学知识落地,在学习中提升亲子关系。多年来,阎翠玲投入大量的时间和精力在全国各地跟随名师学习,紧跟时代的步伐,深耕家庭教育,在促进家庭、学校、社会协同育人等方面作出了自己的贡献。

4. 诚信经营、勤劳致富的村民带头人 张玉敏

张玉敏,迁安市滨河街道朱官营村村民。她从1995年开始在农村大集上卖布料,无论质量、做工和服务有口皆碑。经过几年苦心经营,2000年在商场里有了固定柜台的她,为了更好地服务顾客,还添置了锁边机和缝纫机,免费做床单和被罩等加工,是当时第一家提供免费服务的柜台。2013年她在社区购买商铺扩大了布料生意,后又通过加盟做起以定制为主的服装家纺。2019年起,她在岗员工都入了五险。(下转第二版)

英雄唐山·舰城同行 唐山舰要“回家”啦!

本报讯(记者闫妍)以城市命名战舰,用战舰荣耀城市。以我命名的海军唐山舰将于4月20日来到唐山,这也是唐山舰入列4年以来首次“回家”。

唐山舰是我国自行设计建造的052D改进型导弹驱逐舰,舷号“122”,于2018年初经海军批准命名,是目前以河北省城市命名的战舰中,最先进造价最高体积最大的战舰,也是以河北省非省会城市命名的唯一一艘驱逐舰,2018年8月下水,2020年8月入列,隶属北部战区海军,担负舰艇编队指挥、区域防空等使命任务。入列以来,唐山舰全体官兵勠力同心、敢打必胜,圆满完成多次演习训练任务。唐山舰已成为唐山最亮丽的名片,是唐山人民的骄傲。

今年是人民海军成立75周年,为进一步弘扬拥政爱民、拥军优属光荣传统,巩固发展新时代军民团结,在全社会营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围,经军地双方共同努力,4月20日至25日,唐山舰将在我市开展“英雄唐山·舰城同行”舰艇开放和军地共建活动。我市也将邀请唐山舰官兵参观考察李大钊纪念馆、开滦国家矿山公园、机器人展示中心等,了解唐山红色文化、工业文明、城市建设和高质量发展成就等。唐山舰官兵还会走进校园开展国防教育活动。

唐山是习近平总书记深切关怀、寄予厚望的英雄城市,是一座荣获全国双拥模范城“八连冠”的城市,拥



英雄唐山·舰城同行 唐山舰开放日预约参观公告

海军唐山舰将于近期在唐山市开展“英雄唐山·舰城同行”舰艇开放和军地共建活动,届时面向公众举办舰艇开放日活动。

活动时间 舰艇面向公众开放参观时间为2024年4月23日8:30-11:30,14:00-17:30,4月24日8:30-11:30,共一天半时间。唐山舰开放日活动实行免费预约参观,预约仅向中国居民开放,参观人员须使用中华人民共和国居民身份证和实名注册手机号码进行预约。每个身份证件号只能预约一次。预约开始时间为2024年4月16日00:00,截止时间为2024年4月17日00:00,名额约满为止。

为提升参观人员参观体验,采取分时段预约方式。每日分为8:30-9:00(300人)、9:00-9:30(300人)、9:30-10:00(300人)、10:00-10:30(300人)、10:30-11:00(300人)、14:00-14:30(300人)、14:30-15:00(300人)、15:00-15:30(300人)、15:30-16:00(300人)、16:00-16:30(300人)、16:30-17:00(300人)十一个预约登舰时段。预约审核通过后,系统发送预约成功短信通知,请妥善保管。

本次参观区域设在唐山市曹妃甸港区首钢京唐联合钢铁有限公司自备泊位,参观人员需统一乘坐大巴车抵达参观现场。为方便参观,开通三条参观专线,分别设置在唐山交通运输集团综合客运中心、唐山汽车客运站(请按预约时段提前135分钟抵达购票、身份核验、乘车,往返程票价为50元),以及曹妃甸多玛乐园停车场(请按预约时段提前85分钟抵达购票、身份核验、乘车,往返程票价为20元)。预约时应选择乘坐专线地点。预约成功参观人员需本人持有效证件到乘车地点乘坐专线大巴车赴唐山舰靠泊码头登舰参观。

预约方式 一、微信预约方式:请在微信搜索“幸福唐山”小程序并实名注册,点击打开小程序,通过“唐山舰开放日参观预约”进行

二、手机APP端预约方式:请下载“幸福唐山”APP并完成实名注册,点击“唐山舰开放日参观预约”进行预约。

参观须知 一、参观时需携带有效期内的中华人民共和国居民身份证,按照现场安保人员要求有序进行身份核验和安检。参观人员须遵守现场保密和安全规定,可携带手机,可在设定区域拍照,其余部位禁止拍照。严禁携带液体(含饮用水、化妆品等)、枪支武器、管制器具、易燃易爆物品、各类箱包、宠物等,参观现场禁止吸烟。

二、参观人员需服从现场人员引导,听从舰艇讲解员安排有序参观,严禁操作

舰艇装备。严禁进入未开放区域,严禁逆行游览、翻越或依靠栏杆、舷边缆索等。严禁在舰上追逐嬉闹、大声喧哗,严禁乱刻乱画、随地吐痰、乱丢垃圾,服从舰艇官兵疏导指挥。严禁干扰、妨碍舰艇岗执勤官兵。

三、如遇困难和问题,请及时与周边工作人员联系,如遇各类突发事件或参观区内人员密度较大时,听从现场工作人员指挥。

四、为了上下舰和参观安全,女士不建议穿高跟鞋和裙子,谢绝行动不便者、有发热、呼吸道感染等症状者和患有严重疾病者登舰参观。

五、倡导参观人员使用公共交通前往参观专线乘车地点。参观专线乘车地点:唐山交通运输集团综合客运中心(路北竹安路以东、西山道以南、唐山站西广场以北);唐山汽车客运站(唐古路与自来水路交叉口西南角);唐山市曹妃甸区多玛乐园停车场(曹妃甸湿地文化旅游度假区东环路南侧、迁曹公路西侧)。

国最先进的军舰,回家乡看看。

幸福并未久等。2020年8月,某新型导弹驱逐舰下水入列,被命名为海军唐山舰。唐山舰入列即亮剑,战巡西太、演兵大洋,很快打响了“带刀侍卫”的名号。作为战舰命名城市,广大唐山人民始终怀着巨大热情,关心着这个特殊的“唐山孩子”。唐山舰的领导告诉我,三年多来,唐山市赠送大量优质图书,在舰上建了唐山文化站,给全舰官兵配备水杯、运动服、蓝牙耳机等生活用品;双方还共同设计研发了“战舰E家”系统,为远航期间官兵学习教育、安全管理、休闲娱乐增添了活力动力。唐山舰也积极参与家乡建设,遴选优秀官兵到唐山市29所少年军校担任课外辅导员,开展形式多样的国防教育,战舰与城市深度联动、精彩纷呈。

21世纪是海洋的世纪。30多年前,青春萌动的唐山少年曾无比热切的期盼家乡早日走近海洋、认识海洋、经略海洋;30多年前,壮怀激烈的年轻水兵也曾无比憧憬着驾战舰踏浪深蓝、耕波大洋。如今,唐山已从昔日的有海无港到三港齐飞,繁忙的航线遍布全球,而人民海军的航迹也伴随着这些航线不断延伸,跨山越海为祖国和人民护航。国与家、军与民,在“我的家乡我的舰”的故事中,完美融为一体。

在辽宁舰工作时,我写下过一首小诗,其中有两句,“历史让你铭记,铭记一个民族曾经的耻辱;时代让你担当,担当中华重回世界之巅的梦想。”我的梦、你的梦,强军的梦、强国的梦,在每一个中国人的担当奉献中,必将绘就璀璨的时代画卷。

(作者是北部战区海军政治工作部少将主任)

我的家乡我的舰

□李东友

今年是人民海军成立75周年,在4月23日海军成立纪念日前夕,欣闻唐山舰靠泊曹妃甸港,向广大市民开放参观。唐山舰首次回家乡,舰城联动共庆海军生日,让我这个从唐山走出的海军老兵百感交集。

北依燕山、南临渤海,矗立在山海之间的唐山,自古就有“年年三月赛天妃,晒网新从海上归”的习俗。然而,由于市区离海百余公里,下辖区县也大多深居内陆,导致唐山虽有海,却一直没能享受到现代沿海城市优越的舟楫之便、商贾之利。在我幼年的记忆中,一望无际的麦田、尘土飞扬的马路、烟囱林立的城镇,是对家乡最深刻的印象。革命老区、工业基地、英雄之城,仍是这座城市更为人知的标签。

1986年,大地震后的第一个十年,唐山市区23万户居民迁入新居,占到了当时总户数的98.5%,城市复建全面完成,“凤凰城”涅槃重生、展翅腾飞。也是在这一年,我高中毕业考上一所海军军事院校,离开这片生我养我的悠悠故地,奔向了心心念念的辽阔大海。

20世纪八九十年代,海军建设水平还比较落后,武器装备更是与发达国家有着不小差距。我和我的战友们经历过蹲舰艇甲板上吃饭、机窝露天花修飞机、住在高脚屋里守岛礁的艰辛,也体味过面对强国海上霸凌有心无力的不甘。建设一支强大人民海军的梦想之火,在我们这些年轻水兵的胸中熊熊燃烧。

在党中央的英明领导和全国人民的关心关爱下,人民海军搭乘改革开放的时代列车,由小艇向大舰、由黄水向深蓝阔步前行。特别是党的十八大以来,发展建设按下“快进键”,国产航母、新型核潜艇、新型驱逐舰、两栖攻击舰等大国重器密集亮相,远海训练、战备巡逻、远洋护航成为常态,人民海军的航迹越走越远,捍卫国家领土主权的信心和力量越来越强。

“君自故乡来,应知故乡事。来日绮窗前,寒梅著花未。”在那些“海上为家、陆上做客”的日子里,我先后辗转大连、烟台、青岛、湛江、三亚等多地工作学习,耳闻目睹沿海城市的开放与繁荣,对家乡的发展建设更加魂牵梦绕,始终关注着那方热土的点滴变化,记挂着那里的父老乡亲。被国务院列入沿海开放城市,成立海港经济开发区,建设运营曹妃甸港……一个个利好消息如雨后春笋,让我这个游子倍感振奋。家乡和海军仿佛实现了“齐步跑”,都在这个伟大的时代拔节生长,硕果累累。

2012年9月,我国首艘航空母舰辽宁舰交付入列,身为辽宁舰首批舰员,我光荣地见证了中华民族迈入航母时代。5年后,我带领辽宁舰靠泊维多利亚港,作为庆祝香港回归祖国20周年的一项重要内容,向香港社会各界开放参观。站在舷梯口,看着兴高采烈登舰参观的香港市民,我既自豪,也在心底萌生了一个小小的心愿:什么时候指挥中